

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL II

Nr. 232.

Braşov, Vineri 21 Octombrie (2 Noembrie)

1888.

Administraţiunea şi
Tipografia:
BIAŞOVU, piaţa mare Nr. 22.
Măsurile nefranctate nu se pri-
tesc. Manuscrisurile nu se re-
tornază!
Biroul de anunţuri:
Braşov, piaţa mare Nr. 22.
Inserate mai primogodi în Viena:
Hudek Moser, Hansenslein & Vogler
(de la Klaus), Heinrich Schalek, Alois
Hendi, M. Dukas, A. Oppel, J. Dan-
enberg; în Budapesta: A. V. Gold-
berger, Anton Mezei, Eckstein-Nernst;
în Frankfurt: G. L. Daus; în Nam-
burg: A. Steiner.
Preţul inserţiunilor: o serie
garzonă pe o coloană 6 cr.
şi 30 cr. timbru pentru o pu-
blicare. Publicări mai dese
după tariful şi învoială.
Reclame pe pagină: III-a o
miş 10 cr. v. a. s. 80 bani.

„Gazeta” lase în se-care şi
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 12 fl., pe şase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România şi străinătate:
Pe un an 40 franci, pe şase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se prenumeră la toate ofi-
ciile postale din ţinut şi din
afară şi la dd. colectori.
Abonamentul pentru Braşov:
la administraţiune, piaţa mare
Nr. 22, etajul I: pe un an
10 fl., pe şase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu d. n. s. în
casă: Pe un an 12 fl., pe
şase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Un exemplar 5 cr. v. a. s. 80
15 bani.
Atât abonamentele cât şi
inserţiunile sunt a se plăti
înainte.

Braşov, 20 Octombrie v.

Noul ministru unguresc de culte şi instrucţiune contele Albin Csaky a şi început a da semne de viaţă.

Mulţi, foarte mulţi şi cu deosebire naţionalităţile nemaghiare vor fi având curiozitatea să afe, în ce ape se scaldă urmaşul repositului Trefort.

Abia deprinsă poate cu fotoliul ministerial, noul ministru unguresc dela culte şi instrucţiune şi-a deschis gura şi lăsându frâu liber graiului, n'a pregetat a da se se'nţelgă, că nu se va deosebi întru nimic în faptele şi actele sale de predecesorul său, ba cu putinţă e se dovedescă că este şi mai cu ferfoiu.

Ocasiunea de a face o declaraţiune în înţelesul acesta i-a dat'o reuniunea de maghiarisare, care printr'o deputaţiune a încercat să pipăe pulsul inimei noului ministru, că ore bate totu aşa de unguresce ca a repositului ministru nemaghiar.

Deputaţiunea nu s'a înşelat şi convingerea cu care s'a despărţit de noul ministru n'a putut fi alta, decât că reuniunea de maghiarisare poate conta pe sprijinul lui, căci spus-i-a ministrul Csaky, că va avé deosebită grijă, amesurată noui sale poziţiuni, pentru întărirea maghiarimei.

Noi din parte-ne o spunem curat că nici nu ne aşteptăm să vedem pe urmaşul lui Trefort bătându alte poteci decât cele bătute de predecesorul său, nu ne aşteptăm să nu-l vedem continuându a merge mai departe pe căile ce şi-le alesese acesta.

Intrebarea e, că pe a cui socoteală se poate întări maghiarismul?

După cele întâmplare până acum, după toate faptele guvernului, după toate legile dietei, după întreaga purtare a partidelor politice unguresci, a presei şi a reuniunilor unguresci poreclite în

derisiune culturale, în fine după totă procederea organelor guvernului şi a potopului de agitatori unguri în comitate şi în comune, dovedit e că întărirea maghiarimei numai şi numai în socotela şi în paguba naţionalităţilor nemaghiare se poate îndeplini, făcându-se felu de felu de încercări pe faţă şi pe ascuns, ca se li-se ia acestora posibilitatea de a progresa şi a-se cultiva neimpedecate în spiritul naţional.

Dér în ajutorul acestei afirmaţiuni ne vine şi foia ungurescă „Kolozsvar” dela 29 Octombrie, sporindu-ne dovedile. Reptila bugetară din Cluşiu, luându act de declaraţiune ministrului, cere ca elu să porţe o politică culturală specifică maghiară, şi că ce anume înţelege ea prin acesta, ne spune în următoarele cuvinte:

Maxima din timpul luptelor religioase *cujus regio ejus religio* există şi luptă şi adî modificată în *cujus regio ejus natio*, şi statul, care nu înţelege acesta, o învaţă perind. Naţiunea nu este altceva, decât omenire concretă. După debutul ministrilor de culte, cari au urmat învăţăturile generale ale omenirii, ajungem acum la aplicarea lor concretă şi se dea cerul ca contele Albin Csaky să fiă — ceea ce credem şi aşteptăm — după unu cosmopolit genialu doctrinaru unu mărinimosu patriot practic.

Cu alte cuvinte, „practicii patrioţi” dela foia cluşiană dicu, că ce-a fost şi ce s'a făcut până acum nu e nimic, Trefort şi predecesorii săi au fost pré cosmopoliti, pré s'au ţinut de doctrinele generale ale omenirii; de acum înainte are să fiă lupta, punându-se în practică acele doctrine, cum crede şi aşteptă foia ungurescă, prin „practicul şi mărinimosul patriot” dela culte; ér această punere în practică constă în a impune celorl apróce douăspre-dece milioane de Nemaghiari naţiunea *cujus-regio* şi prin ea naţionalitatea aceleia.

Trebuie să-şi exprime omul în

grijirea de starea psihologică a foii bugetare unguresc din Cluş, când vede că nu-şi dá sémă de ceea ce scrie, că nu ţine sémă nici de faptul că Ungaria şi Transilvania nu sunt numai maghiare, nici de învăţăturile istoriei. Punându-se în practică maxima luptelor religioase, în modificarea „practicilor patrioţi”, se deslanţesc lupte grele, la ale căror urmări nu s'a gândit foia ungurescă.

Dér ori care ar fi aplicarea doctrinelor premergătorilor ministrului Csaky, practicate dealtmintrelea şi de predecesorul său cu destulă furiă, urmărite nu pot fi decât cele ce le-a avut punerea în practică a maximei luptelor religioase, la care se provócă foia ungurescă: libertatea şi egalitatea de drept.

Infrăţire ruso-francesă.

Consiliul comunal din Cherbourg a arangeat o reprezentaţiune de gală şi unu prânđu în onórea oficerilor de pe corăbiile rusesci Korniloff, Nachimoff şi Kreitzer, cari se aflau ancorate în port. La această serbare au asistat şi soldaţi ruşi şi francesi. Musica militară a corăbiei Nachimoff a dat unu concert şi a cântat „Marseillaise”. Comercianţii călători, aflători în Cherbourg, au dat musicanţilor ruşi unu prânđu în Café du Louvre. Pe la órele 8 s'era o musică militară francesă a cântat înaintea teatrului imnul rusesc. Oficerilor li s'a făcut o primire dintre cele mai strălucite.

Soldaţii şi matroşii au ţinut o adeverată serbătoare de infrăţire, ér mulţimea ura mereu pentru Francia şi Rusia. Cu ocasiunea prânđului, primarul a ridicat un toast pentru unirea ambelor popóre, prefectul a bătut pentru marina rusescă, generalul Zurlinden pentru armata rusescă şi în urmă comandantul Nachimoff a răspuns urându pentru preşedintele republicei şi pentru armata şi marina francesă. Musica regimentului I de infanterie marină a cântat apoi imnul rusesc. Serbarea s'a terminat pe la

órele 2 după meşul nopţei în ovaţiuni şi urale entusiaste.

Reforme militare în Rusia.

„Staaten-Correspondenz” din Berlinu primesce din Petersburgu următoarea scrisóre:

Este vorba, ca postul de comandant militar în districtul Charkov, devenit vacant prin chemarea adjutantului general F. F. Radetzky la postul de comandant al districtului militar de Kiev, se nu mai fi ocupat, ci se fie desfiinţat. Trupele din acest district vor fi supuse în parte comandantului militar de Kiev, în parte celui de Odessa.

În legătură cu acesta merită atenţiune versiunea, care circula din nou în înaltele şi influentele cercuri militare şi după care împărţirea militară de până acum va fi desfiinţată şi în locul ei se va da o nouă organizaţiune şi anume: întreaga armată rusescă se va împărţi în trei mari secţiuni principale militare: una de nord, alta de sud şi a treia de vest. Ca comandant suprem peste aceste trei secţiuni ar fi desemnat marele duce Vladimir Alecsandrovici, actualul ministru de resbel şi adjutantul general Wannovski şi adjutantul general Gurko.

La postul de ministru de resbel va fi probabil chemat adjutantul general Orusen.

Este foarte probabil, dice mai departe corespondentul, că se planuesce o asemenea reformă în sistemul administraţiunii militare superioare, şi desfiinţarea postului de comandant al districtului militar Charkov se poate privi ca primul pas în această direcţiune. Se poate spune însă cu totă siguranţa, că reforma de care este vorba în nici unu cas nu va fi pusă în curându în practică.

Pressa rusescă contra regelui Milanu.

Divorţul dintre Regele Milanu şi Regina Natalia a produs în Rusia mare indignaţiune. Am arătat ce dice „Novoje Vremja” despre această atacere. Ca

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

(8)

Iléna Sandului.

Novelă din popor.

În vreme ce Florea aştepta ceva, dér însuş nu scia ce, după ce i-se urise, eşi în curte. Iléna venea spre elu păşind harnic. Când trecu pe dinaintea curţii, Florea o dări.

Iléna făcu căp-va paş pe uliţă în sus, apoi se întorse. Când era în dreptul porţii lui Florea, ar fi vrut să mergă mai departe şi ar fi vrut să stea. Nu putea să mergă se n'o vedă lumea; nu putea să nu-l aştepte şi se se depărteze fără a-şi lua măcaru diua bună. Ea se simţea greu lovită de vorbele lui de aseră şi simţea érăşi, că decă chiar ar fi se-i facă cele mai grele învinuri, ea totuş îl va asculta şi nu-i va face nici o imputare. Sta aşa nehotărîtă şi nu scia ce să facă, ca elu să iasă la portă.

Intr'unu târziu totuş Florea eşi din

curte; când Iléna apucă drumul spre casă. Florea i călcă pe urmă-i până aproape de păreul ce curge pe dinaintea curţii lui Sandu, unde o ajunsese. Aici se întâlniră. Florea o îmbrăţişă, Iléna îl lăsa s'o sărute.

Nu cumva erau minciuni ce mi spu-neai tu aseră, Floreo?

„Cum se fiă minciuni, Iléna dragă? N'am obiceiul de a minţi. Nu mi-s'or fi pus şi mie minciunile în spate ca la Veta lui Pêrjol? Si-apoi chiar se fi minţit, tu trebuia să-mi răspunđi.

Iléna tăcea ca pământul. Vorbele lui Florea o durea şi era pe-aci să plângă.

„Ce şi acuma tac, Iléno? Nu care cumva te simţi vinovată?”

„Vrei să mă năpăstuesc cu bănu-el?” duse dragălaşa faţă uitându-se speriată la elu.

„Iléno”, îi duse elu liniştit, „eu mă duc şi tu rămâi. Rămasul tău nu-i aşa de amar şi chinător, ca mersul meu. Tu poţi să te norocesc aici cu

tatăl tău, eu însă pot să mă nenorocesc departe de mama mea.... Tu însă nu-ţi pierde nădejdea. Nu e nimic şi decă te mărit.... adevăte mult e, dér n'am ce face, eu sciu că te mărit.

„Greşesc, Floreo”, răspuse Iléna cu nelinise, „greşesc; nu mă mărit după altul. Căile mele, decă vrei, nu se vor despărţi de ale tale, nu. Sciam de mult, că nu sunt vrednică de bunătatea ta, şi mai sciam şi sciu că îndoielile tale n'o se ne aducă bucurie.

„Aşa-i”, urmă Florea, în vreme ce prin trupul său unu fior, unul singur, îl făcea să-şi aducă aminte de întâia lor dragoste. „Dér aşa că totu îi pare bine Iléno, că ne-am întâlnit?”

„Mai sciu şi eu ce să dic? N'aveam de gând să ne fiă asta cea din urmă întâlnire”, şi încep să plângă.

Florea îi simţea viaţa, ca sfirşită, ar fi voit să calce totu în picioare, se sdobescă, se rupă, se prăpădescă totu.

„De gēba te necăjesc”, urmă Iléna,

„căci aşa-i. Nu te uita în latur. Tata e la câmp şi-apoi mie nu-mi e ruşine să plâng.”

„De ce am venit dér? Să-mi plângi? Iléno aibi milă, ştergeţi lacrimile şi fi cuminte!”

„Cuminte şi totuş friptă de dor!”

Iléna după o clipă de nedumerire se desfăcu din braţele lui şi se rădina de stălpul porţii, în vreme ce Florea îi ştergea sudorile de pe frunte. Multe ar fi voit ei să-şi mai spună, dér rămaseră tăcuţi, şi aşa-i vedu badea Sandu, când venea dela câmp.

„Vino, Iléno, nu vii cu mine? dise buimăcit Florea, în vreme ce Sandu întra cu caru'n curte, şi Iléna îl privea pe sub cōda ochiului.

„La ce a şi mai veni, decă tu nu mă vrei?” răspuse fata Sandului nedumerită.

Asta le fu cea din urmă vorbă. Badea Sandu o strigă, şi ei se despărţiră, aşa de neodihniţi, aşa de cu jale.

și ea celelalte diare atribue desfacerea căsătoriei influințelor austriace. Tote foile iau partea Reginei și declară despărțirea ca nevalabilă și de un brutălu act de violență, care vatamă toate drepturile canonice și civile. Unele foie dicu, că prin acest act a fost ofensată chiar Rusia și că prin acesta Regele Milanu se aruncă în prăpastia. „Grașdanin“ crede, că răspunderea are să cadă asupra Austriei, care a dat lovitură nu numai orfanului popor serbesu, ci și Rusiei întregi, întregii lumi ortodoxe slave. „Novosti“ numesce divorțul „inceputul unui sfârșit tragicu pentru Regele Milanu.“ „Svjet“ și „Vjedomosti“ se exprimă în același sens.

SCIRILE DILEI.

„Ellenzék“ plinu de bucuria grăbesce a reproduce scirea despre suspendarea părintelui Petrescu din Remetea, susținendu și elu, că pricina suspendării sale a fostu predica menționată în numărul de ieri alu fôiei nôstre. Fôia ungrăscă de mai susu adauge însu, că părintele Petrescu nu s'a supus pedepsei de suspendare dictată de Consistoriulu din Aradu, din care causă autoritatea superiôră bisericăscă l'ar fi scosă din parochia cu gendarmii.

Nu rămâne decât ca totu „Biserica și Școla“ să dea lămuririle de lipsă, chiar în interesul autorității nôstre bisericăscă din Aradu.

Mercuri, 26 curentu, se va face cu mare solemnitate inaugurarea bustului poetului Dimitrie Bolintineanu, în com. Bolintinulu-din-Vale, plasa Sabarulu, jud. Ilfov, (două ore depărtare de Bucuresc) la 2 ore p. m. Acestă inaugurare e o sərbătore pentru toți aceia, cari iubesc și respectă memoria adevăraților patrioți și omeni mari ai țerii.

Regina Natalia a făcutu cunoscutu la Petersburg, că sosese în acel orașu în ziua de 8 Februarie st. n. M. S. va ocupa mai multe apartamente din palatul de iarnă alu Țarului. De asemenea și comitetele slave facu mari pregătiri pentru a primi pe regina Natalia. Înainte de a se duce în Rusia, M. S. va sta un timp ore-care în Iași. D-lu Pirocianaș, reprezentantul Reginei în afacerea divorțului, a sositu la Regina, ca să pună la cale cele de lipsă.

D-lu Dr. Alexandru Ceușianu e numit medicu locotenent în rezervă la semibrigada 23 de inf. de honvedii.

Cu ocaziunea tîrgului de săptămână în Muresu-Uioara s'a întimplatu o nenorocire. Negustorul de pânză Iosif Schatler din Alba-Iulia mîrgîndu cu soția sa la tîrgu, carulu care era greu încărcatu se

răsturnă și marfa cădu pe soția sa, de 28 ani și pe vizitiu, omorîndu i pe amîndoi.

O nouă descoperire archeologică s'a făcutu în Dobrogea, unde s'au găsitu optu pietre tumulare purtându inscripțiuni romane pe dînsese. Sub una din aceste pietre s'au găsitu și nisce monede de argintu și de aramă.

În stagiunea acestă se va juca pe scena Teatrului Naționalu din Bucuresc o dramă în cinci acte, datorită penei multă cunoscutei autore Carmen Sylva.

În comuna Craifalău bîntue frigurile tifoide. Suntă bolnavi 28 de omeni.

În Ilyefalva din Săcuime au arsă în noptea de 28 spre 29 Octomvre n. 5 șuri cu bucate, 4 șopuri și 4 grajduri. În Făgărașu a arsă în noptea de 25 spre 26 o șură.

Literatură.

A esitū de sub tiparu volumulu I. din Istoria Românilor din Dacia Traiană de A. D. Xenopolu, profesorul la Universitatea din Iași (unū vol. de 630 de pag. măr. în 8^o cu 4 părți.) Volumulu acestă expune în modu criticu și pe bază documentală istoria formalității naționalității romănescă din timpurile cele mai vechi până la întrunirea principatelor. Este împărțitū în 4 capitoli: I Dacia antiromană, II Dacia sub Romani, III Năvălirea barbariloru perioda I. Români în munți. IV. Perioda II. începuturi de statū. Mai bine de o miă de note cuprinde bogatul materialu istoricu din care espunerea a fostu culăsu.

Cartea acestă a neamulu romănesc ar trebui să se găsescă în toate mâniale. Volumurile viitoare vor apăre în intervale de 6 luni și vor cuprinde materiile următoare: Volumulu II.: Dela descălecarea până la Mihai Viteazulu. Volumulu III.: Dela Mihai Viteazulu până la Matei Basarabu și Vasile Lupulu. Volumulu IV.: Dela Matei Basarabu și Vasile Lupulu până la Fanarioșii. Volumulu V.: Epoca Fanarioșiloru. Volumulu VI.: Istoria contimpurană delă 1821—1862 și indicele.

O largă parte este consacrată istoriei Românilor din cetatea Carpaților. Prețulu unui volumu este de 10 lei. (5 fl.)

Pentru acestu prețu cumpătorii voru primi volumulu francatū și recomandatū la domiciliulu lorū. A se adresa la autoru în Iași.

Din alu doilea pasalicu alu lui Banffy.

Solnoctu-Dobeca, 24 Octomvre 1888.

(Fine.)

Acum se viu la alu doilea obiectu, adencu tăiatoru în viața publică politică și culturală a comitatulu.

În nr. 209 alu acestei prețuite foie cineva a datu de timpuriu de scire, că Torma Miklos face propunerea de ase

arunca dare suplimentară (pótadó) pe comitatū pentru „scopuri culturale“. Acelu cineva după opiniunea publică răspândită chiar și între Maghiari, dicea că numai în favorulu teatrulu din Deșu se va face aceea, căci teatrulu înotă, în balta pe care se află, cu unū cambiu de vr'o 20 mii fl. în spinare. Admittū că și teatrulu, neajungendu-i cele 3000 fl. subvențiune din chiria unui edificiu comitatensu, va avé partea sa netrecutu de lipsă, până la sterpirea cambiuului, însu din desbaterea acolei pripureri din 16 l. c. în casa comitatulu, se vede că lucruri mari (!) se intenționează cu crucerii Românilor din comitatū adunați în unū fondū, cu „scopuri culturale“ și acesta apoi administratū de promipilii șovinismulu maghiarū. Cum se se pótă închipi alceva decâtu lucruri mari (!) dela unū omū ca Torma M. și cei de pânura lui? Omeni politici militante, ca să-și ajungă unele scopuri, punū în bătă câte unū „planū mărețu“, câte o idee umflată, o bucină, cei ce o audū se îmbuimăcescū, ca pescii după măslagū, și apoi pornescū orbesce înainte. Atunci apoi mai vorbesce, de ai cu cine. Așa se întimplă de vre-o 13 ani, și precum se vede cu succesū. Aci își are isvurulū șovinismulu intolerantū, pe basa căruia guvernulu actualū și-a basatū esistența și stabilitatea. Trebuia și în comitatulu nostru, cu acestă ocaziune, din nou ventilarea unei „idei mari“, ca să îmbete pe Maghiarii, cari au veleități de a cugeta mai independentū de șovinismū, cu apă rece. Dér se venimū la cestiune.

Torma Miklos, tînerulu deputatū, care în locū se vorbesce colo în dietă pentru binele comunū, decă 'lu scie și pricepe, și pentru ușurarea contribuenților, eroulū dîlei (!) își începe motivarea la arunculu noiei greutăți pe bieții contribuenți: „Menirea noastră este, ca să fimū mijlocitorii culturalei apusului în barbarulu Orientū, să apêrdămū civilizațiunea apusului față cu puterea pustitôre a Orientulu.“

„Acestă problemă pe acestū teritoriu numai unū statū cu caracteru maghiarū o pôte implini și deslega.“

Destulū atăta; din sentința ultimă se vede, că după ce statulu nostru e poliglotū, și încă pe acestū teritoriu locuitū de 80% Români, trebuie să i-se dea caracteru maghiarū, seu să se maghiarizeze ca să-și pótă implini „marea misiune“; de aceea cine dintre „patrioții“ se nu voteze percentulu de dare? De aci desbaterea a luatū o direcțiune de „mare interesū naționalū.“ (!) A cetitū apoi unū proiectū de statute, indicândū în acela, că cu fierii acestorū jertfe „patriotice“ se voru premia învîțătorii și învîțăceii cu spiritū maghiarū patrioticū; se voru înființa seu ajuta asile și școli poporale; cu unū cuvîntū doresce a se folosi spre promovarea scopuriloru culturale maghiare patriotice și ajutorarea institutelorū, care

propagă cultura maghiarū patriotică. etc. (Ellzk. 241). Dispune apoi funcționari la acelū fondū.

Totu cu acestă propunere a pășitū mai înteu unū Maghiarū, pe care nu l'au fostu convinsū încă frasele patriotice, Bodorū Bertalan, și face contrapropunerea: să se respingă propunerea lui Torma M. din cauza neîntreruptelorū cresceri ale dărilorū asupra poporulu spetitū de sarcina multelorū impositae.

S'a sculatū însu președintele tribunalulu din Deșu, Balázs Máté, care într'unū stilū și tonū potrivitū unui vechiu tabla-birou, o spuse oarzană, că în interesulu naționalității maghiare, a aduce aceste jertfe, ne este o datorință ce nu ne ertatū a o negligea (nemzetiségünk érdekében áldozatul meghozni elengedhetetlen köteleességünk).

La aceste vorbe, contele Kornis Viktor atătū de multū se însufleșise, în câtū propuse nu 1/2 %, precum ceruse Torma, ca fiindū destulū pentru teatru, ci 1% întregū să se voteze.

Dintre Români mai înteu și-a ridicatū graiulu contra acestorū propuneri nedrepte Gregoriu Stefiu adv., care în limba romănă le-a spusū: că nu este cu dreptate să se voteze în contulū Românilorū comitatulu dare pentru scopuri de cultură specială maghiare, nu este de locū lucru echitabilū și moralū a-le lua și cruceriulu din urmă, ca cu acesta să țintescă la maghiarizarea lorū, să țintescă a-i răpi de tesaurul celū mai scump ce li l'au lăsatū ca o scumpă moștenire străbunii: limba romănă. Din enunțările ce le-am citatū, le-a datū de golū scopulu lorū, pusū de altmintrelea pe basa unorū calculi forte greșiți.

A vorbitū apoi Augustinū Munteanu adv. Vorbirea d-sale în limba maghiară a făcutū, fiindū și ironică, mare impresiune asupra tuturorū, și e de următorulū conținutū:

„Onorabilă adunare! Sunt pentru contrapropunere! Se pôte că motivele interne ale d-lui contrapropunetoru nu suntū identice cu ale mele, déră motive basate pe lege și pe împrejurările actuale avemū ambii.

„Am să permitū, că eu nu aș fi desfășuratū motivele, pe care le-am auditū dela amiculu Stefiu; putea să scie d-sa, că ce curentū domnesce astădăi, numai gravamine naționale se nu pomenescă, că chiar pentru aceea cu dreptulū în mână nu va avea dreptū.

„Eu din punctū de vedere naționalū nici nu amū nici o tîmere; cu suma de 5000 fl. pe anū, câtū pôte că se va stôrce prin contribuțiunea acestă, nu se va face mare ispravă culturală, căci nesciința noastră e forțe mare.

Suntū și alte motive în contra proiectulu de contribuțiune culturală: Conformū legii astfel de propuneri trebuie să fiă publicate la timpulū seu. Ei bine, s'a publicatū, că va veni la pertractare

III.

La casa lui Popicu multă nevoia și supărare. În dori de di lelea Săra se sculă, aprinse foculū, puse căldarea pe focu, și când fierbea apa, taiă puii și i aruncă în căldare. Era cea din urmă mîncare pentru Florea, în casa părintescă pentru vreme de trei ani, și nimeni nu scia, decă nu cumva și pentru mai multū.

Sfârșia hărbulū lângă jăraticu. Din colțulu șurei, Florea, deșteptatū din somnū, privea rațele sôrelui, ce răsăreau de după delulū cu viile domnesci, și privia așa de cu jale, așa de cu multă neimpăciune, celū din urmă sôre răsărindū peste satulū seu plinu de amintiri pentru elū. Elū păși în curte. Chiar atunci nimeri și Tănase, sluga lorū, cu boii din câmpū, ér Mărina sta lângă tăiatorū cu toporulū în mână dicendū lui Tănase să-i tragă o rudă din grămadă și s'o tae pentru lelea Săra.

Florea când își vădū boulenii cu care a căratū elū păpușoiulu, merse colea

lângă ei și clipia din ochii săi udați de lacrimi. Mai vedea apoi carulū și plingulū și toate uneltele de muncitū pămîntulū și cum le vedea părea că i-se rupe inima. N'avea ce face, așa i-a fostū rënduitū, își gândea Mărina de lângă tăiatorū, care-i pricepea durerea.

În vreme ce Mărina îngrija de focu ér lelea Săra se gândea, cum se gătescă mai bine lui Florea mîncarea și straița de drumū, badea Popicūcă uta în fundulū lădii după cățva florini, pentru ficiorulū seu, căci de, calea-i lungă și cătănia cu multe pomeni e împreunată; apoi se mai învêrtea încôce, se mai învêrtea încolo, și érași se gândea la bietulū Florea și la drumurile lui și ilū durea de sôrtea fiului seu.

Florea însu nici-odată nu simțise ca acuma, că elū iubese atătū de cu focu. Totă noptea n'a dormitū. Totă noptea aședutū pe pragulū usei gîndindu-se mereu la cele trecute și cele viitoare ale lui. Cum noptea era liniștită și cerulū seninū, elū ar fi vrutū să dormă se o viseze în brațele

lui. Numai florile de pe pomi ilū mai întovărășiau to durerile lui sufletesci, numai lucăfării focuși îi mai străjuiau durerile lui. Sufletulū seu nici-odată nu și-lū simțise așa de plinu cu Iléna ca și acum, nici muntea lui așa de pironită în gîndulū seu la ea, și i-se părea, că ochii ei ascunși printre neguri îi răsăriau din când în când ca două rađe de lumină. Elū i-ar fi sorbitū suflarea, și-ar fi deschisū inima, i-ar fi datū sufletulū numai s'o scie pe veci a lui. Și toate astea ar fi trebuitū să le scie lelea Săra și badea Popicū, ca să nu-i mai vorbescă de Fica lui Bulbucū.

Dér vremea trecea și Florea a ajunsū să fiă în clipa plecării. Elū își luă „diua bună“ dela toți vecinii, apoi întrândū ér în casă, nu scia să mîrgă la mamă-sa, ori la tată-său, éri se stea pe locū și să-i spună Mărinei să mîrgă la Iléna s'o facă să-lū aștepte în capulū satulu.

Intr'unū târziu, cum se uita cu ochii în pămîntū, începū să-i fiă rece în spate,

s'elū cuprinđă fiorii de despărțeniă. Dér luânduși inima 'n dinți, păși spre mamă-sa, o cuprinsă în brațe, o sêrută și ea începū să plîngă, pe urma ei și Mărina și era pe-aci să plîngă și badea Popicū, decumva ficiorulū seu nu i-ar fi disū: „Tată, Dumneșeu cu voi, de mine n'aveți tîmă; tîfărt mergū, tîfărtū se viu“, și-lū sêrută și pe elū. Pe urmă îi șopti Mărinei la ureche să nuși uite de Iléna, ér lui Tănase îi dete în grije boulenii săi.

Florea păși peste pragulū porții. Ilū aștepta Viluca lui Costanū, bunulū seu prietinū. Prinși de după gâtū, se sêrutară și o luară la piciorū. Mai josū de ei Fica lui Bulbucū le eși în cale cu plinu și le pofti norocū. Lui Florea i-se părea, că vede o stafii ce-i procesee nenorocire.

Mergendū de-alungulū drumulu, cōlea când erau aprôpe de casa Sandulu, Florea își aduse aminte de cele din urmă dîle, în care a întîlnit' o pe Iléna, de sēra în care i-se făcū spaimă, de măr-

propunerea d-lui Torma; am vădit propunerea, aceea a proiectată 1/2% contribuție; astăzi furăm surprinși cu o propunere de 1% întregă, — mă îndoiescu d-eră, pe baza legii, că oare propunerea în forma această nouă poate se pertracta?

„Și apoi, d-lor, legea (art. XV dela 1883) concede jurisdicțiunilor să arunce contribuțiunilor pentru scopuri culturale; înțelesul acestei dispozițiuni poate să fie, că unde este un scop ori o instituțiune culturală specifică, și de folos comun, se poate ajuta prin contribuțiune, — d-eră nu ca în cazul de față, fără ca să se numească, că ce anumită scop, numai pentru un concept general să adunăm bani și să creăm un oficiu mare pentru manipularea banilor.

„Decă d-lui Torma ar dice: etă colo un institut anunit, o școlă bună, care a crescut mulți băbați, nu se poate susține, și e de lipsă o ajută, atunci am ști despre ce se tractăm; d-eră numai așa în general, să adunăm bani pentru scopuri culturale, este ca și când ar merge cineva la medicu d-icându-i, ca să-i scrie medicină, și la întrebarea medicului, că de ce suferă, ar dice că de nimica, d-eră ar dori să fie și mai sănătos! Ce i-ar prescrie medicul? D-er noi ce vom face cu banii? Această astăzi ar trebui să se limpedească.

„S'a vorbit de cultura maghiară! Eu am convingerea, că cultura maghiară nici nu pr-etrunde la poporul nostru; cine nu-mi crede, asemenea un țeran român d-ntre Unguri cu țeranul român d-ntre Sasi; cultura nu este națională, o primesc de unde o capătă!

„Cultura e și lucru relativ! Nici săritura în cultură nu e bună. Intrebă pe d-lui conte Kornis, care dice că se cultivăm poporul spre binele nostru, ce ar face d-sa când țeranii din comunele d-sale ar avea cu toții o cultură academică?

„Cultura mai mare decât cea care corăspunde stărei sociale și materiale este un lăcut; comitatul nostru, unde poporul este sărac, unde sarcinile abia se mai pot purta, unde în anii trecuți s'au vândut pentru contribuțiune în licitațiune la 700 de moși țărănesci, nu și poate permite lăcutul contribuțiunei proiectate.

„Dis-a d-lui președinte antevorbitor, că statul nu poate face tot, trebuie să-i vină societatea întru ajutor! Bine, facă așa o listă, deschidă subscripțiunilor benevole, vom da care ce vom pute și voi, d-eră noi aci nu suntem societatea, ci suntem o parte a statului, cari aducem conclud obligatoriu pentru cei ce nu sunt în persoană de față.

„Am audid d-icându-se, că menirea acestui fond ar fi între altele să se dea remunerațiune învățătorilor „patriotici“, astfel stă în proiectul de statut.

„Eu mă tem de această expresiune, pentru că astăzi este identificat con-

ceptul de patriotism cu una sau altă partidă politică, ba ce e mai trist, cu limba ce o vorbesc cetățenii.

„D-er trageți-vă s-ema, D-lor, în 10 ani, pentru cari se face contribuțiunea, poate veni altă politică la putere, căci politica e schimbăcioasă, chiar și alți amploiați, și este espus acestu fond să se folosască ca remunerațiunilor cortesești, ați într-o direcțiune, mâne în alta.

„Din aceste motive p-rtinesc contrapropunerea.“

Mai apoi a vorbit dr. T. Mihali adv. în limba maghiară. Din vorbirea-i mai estinsă amintesc numai o p-rticea: S'a d-ic, că Maghiarilor le place a se numi nația cavalerescă, este deci cavalerismu aceea, că *votăz dare asupra poporului, care nu e de față*, în paguba și contra lui? Ați amintit, că veți premia învățătorii patriotici și scolarii, cari facu progrese în limba maghiară; sub acei învățători înțelegu eu nise lingăi, nise semidocti stricăcioși și nou și Maghiarilor, cari 'să cu multă mai inapoi decât cinstitul plugar, ce nu scie carte. E-ă că veți da premiu bășilor ce voru borborosi câteva cuvinte maghiare, nu se va alege nici un spor etc.

La partea aceea, că *poporul nu e de față*, a răspuns mai târziu comitele, că este de față prin reprezentanții săi aleși.

Asta e altă căciulă. Cum se facu alegerile acelea, și încă tocmai în „comitatul de model?“ La asta m-ar plăce să vrea a răspunde dreptu „Ilustritatea Sa.“

În fine d-ntre Români a vorbit veterarul *Gabrielu Manu*, c'am precum urmăz.

„Sunt silit în prima liniă din motive financiare a mă alătura contrapropunerei făcute. Aceste motive ni le-ar pute da d-lui vice-spanu, de-orece bine scie din rațiociniile comunale, că *impozitele după 1 fl. în comune se sue dela 30% până la 60% și încă și mai sus*. D-er mă provocă totodată și la d-lui președinte alu tribunalului, care cu atăta zel și focu a vorbit, pentru propunerea d-lui Torma. D-sa scie pr- bine și din actele judecătorești, că *locuitorii din comuna Totfalău*, — cu ale căreia spese vreau posesorii să se comaseze pădurile, de-orece afară de păduri n'au nici un locu pentru cultivare în hotaru, — *plătesc după 1 fl. v. a. 11 fl. așad-eră 1100%* în 6 ani, și așa pe anu câte 183 1/3%.

Acum ce mai vreți, d-lor, decă noi avem datoria de a susține poporul în interesul statului, de care ve interesați cu toții, aflați de cuviință a da celui bătut și schilăvit de morțe încă o lovitură? Și pentru ce? Pentru scopuri culturale separatistice, cari numai maiorității poporului comitatului acestuia, adică celui românesc, nu-i va servi spre nici o cultură ori cultivare.

„S'a accentuat față cu d-lui contrapropunător, că ce a dat el pentru scopuri de cultură comună? După ce eu încă m'am alăturat la acea contrapropunere, mă s-ntu îndreptățit a întreba, încep-ndu dela d-lui prefectu până la celu din urmă membru alu comitetului, că cine a dat și da în proporțiune mai mult decât mine, după ce pentru școlă districtuală din Lăpușiu dau pe totu anul 50 fl., în care școlă pe lângă limba română se învață și limba maghiară și încă și cea germană, căci Românul bine scie, că cu câtu cunosc mai multe limbi, cu atăta are și pretenșiune mai mare de a se nume a clasei culte. D-vostre însă anevoiă ați întorce vre-unu cruceriu spre cultivarea comună a poporului român, dela care voiți a scote cruceriu de cruceriu spre scopuri separatistice maghiare....“

La toate aceste vorbiri, basate pe argumente de o netăgăduită valoare, s'a legat a replica Bokros Lajos, ca unu oraculu între ceilalți *ejusdem farinae*, în unu tonu forte cortesești și cu atăta emfază, ca și cum s'ar fi aflat deja în scaunulu fișpănescu, după care i-se scura inima și sperăz dulce în viitoru. De d-ic, afară de unele alusiuni nedrepte și inective, n'a d-ic nimica, ca totdeuna.

A urmat apoi închiderea discusiunei. Bodor Bertalan, văd-ndu că nici unu Maghiar nu-l p-rtinesce, și-a retrasu contrapropunerea. Ceilalți Maghiari cu puțină excepțiune, așa se înf-erbtaseră, înc-ntu, în fantasia lor orientală, își inchipuiau acum întregu teritoriulu comitatului lipsit de ori-ce suflare omenescă afară de Maghiari, și că urmașii Romanilor se bat în peptu ader-ndu și jur-ndu, că strămoșii lor au venit aici din Atelkuz și nu din Roma, l-eg-ndu poporeloru romanice.

Contrapropunerea susținută de ceilalți ce o spriginiseră, făc-ndu-se votarea nominală, au rămasu pe partea ei 5 votanți, er pre lângă propunere mai toți, afară de vre-o câțiva omeni bătr-ni, Maghiari chibzuți, cari la votare au p-ărsit sala. Și așa pe 10 ani s'a votat 1% dare suplimentară pe comitat pentru „scopuri culturale“.

Torma Miklos în vorbirea a doua, ca replică și susținerea propunerei sale, și-a închiat-o cu m-ndria ce nu se poate descrie. Acum a uitat ce a d-ic mai înainte, când ne ch-ama să d-am peptu cu orientulu pustitoru și barbaru și întorc-ndu-se cătră advocații români, li-a spusu parlamentar, pe semne, cum a învățat în Pesta, că una din două, ori ei Maghiarii voru sfărma pe Români (tiporni), ori Români pe ei.

Măi! Audi colo, frate Române! Eu însă răspund d-lui Torma:

Noi nu ne batem capulu să sfăr-măm pe nimenea, nici să desnaționalisăm pe cineva, ci pre lângă iubire și stimă reciprocă să ne conservăm limba și naționalitatea, să ne putem cultiva în spiritulu și după genulu românesc, să înaintăm în cultură ca Români.

Nu, noi nu vrem să alunecăm pe calea nedreptă, căci: „dreptatea Domnului e vecinică, și elu blastămă pre omulu ce alunecă în calea nedreptății“.

„Agere et pati fortia Romanorum est“.

Ateneul Român din Bucuresci. O expozițiune de bele-arte.

Ateneul Român, voindu a constata starea artelor frumose în România în momentul terminării palatului său, a hotăr-nt să organizeze în sălile acestui palat o expozițiune de *Pictură, Sculptură și Arhitectură*, cu toate ramificațiunile lor.

Lu-ndu o asemenea hotăr-ire, Ateneul își continuă misiunea sa de a desvolta și a propaga gustulu Belor-arte în România, de a încuraja pe artiști, chem-ndu asupra operelor lor atențiunea publică, de a deștepta din ce în ce mai mult în clasele avute dorința de a și p-ducea operele de arte ale

artiștilor nostri, de a crea, cu unu c-ventu, unu curentu artisticu în România pe lângă atâtea altele ce există în s-ntul său.

Ateneul face d-er apelu cătră toți artiștii români din ț-eră de a adresa operele ce voescu a expune Șefului Cancelariei sale, D-nului Alex. Stănescu (Palatul Ateneului), care le va da o chitanță în regulă despre aceste opere, chitanță în virtutea căreia obiectele li se voru libera la închiderea Expozițiunei.

Natura operelor ce se voru primi intră în următorulu cadru:

Pictura: Pictură cu uleiu pe pânză, pe lemn sau pe ori-ce felu de ipsose. — Acuarele — Pasteluri — miniaturi și desennuri de tote felurile — picture pe smaltu, pe farfuriă, — pe porțelanu, — carton, etc.

Sculptura: Sculptură de statue, busturi, medalione, pietre sculptate în reliefu, — pietre săpate.

Arhitectura: Desemne și modele de arhitectură, studii și fragmente, Reprezențații și proiecte de edificii, Restaurații, ruine și documente.

Aplicațiunea artelor.

Gravuri și litografii: Săpătură în negru, Aqua-forte, gravuri cu mai multe colori, Litografii în negru cu creion și cu pensulă, Cromolitografii, Picturi pe stofe, picturi de decoruri, modele și tiparuri pentru figuri, ornamente, etc. Sculpturi ridicare din ciocan și pe table de metalu, obiecte turnate, estampuri, cameuri, obiecte de plastică industrială decorative, obținute prin procedeu mecanicu, reduciuni, etc. Monede și medalii.

Fotografii pe h-rtia și pe sticlă: Arginterie artistică.

Bronz de arte, turnătoriă de arte diverse, fierărie de arte, metaluri prelucrate.

La aceasta se vor putea adăuga opere de imprimerie, legătoriă de cărți, mobilieru artisticu și bronzerii.

Obiectele se primesc în toate zilele în localulu Palatului Ateneului dela orele 9 1/2 până la 12 dimineața și dela 3 până la 6 ore după amiazu.

Deschiderea expozițiunei fiindu săsă pentru 1 Noiembrie a. c., obiectele vor trebui a fi trimise până la 25 Octombrie curentu.

Când expozițiunea va fi completă, Comitetulu naționalu pentru expozițiunea universală din Parisu va fi invitat să numească un juriu pentru a alege operele ce cu consimț-mentulu artiștilor voru putea figura la această din urmă expozițiune.

La închiderea expoziției, Ateneul va distribui recompense artiștilor a căroru opere voru fi premiate.

Biurulul Ateneului.

Cursulu pieței Brașov

din 31 Octombrie st. n. 1888.		
Bancnote romănesci	Cump.	9.88 Vënd. 9.83
Argintu românesc	..	9.30 .. 9.85
Napoleon-d'or	..	9.59 .. 9.62
Lire turcesci	..	10.90 .. 10.95
Imperial	..	9.90 .. 9.95
Galbeni	..	5.70 .. 5.76
Seris. fonic. „Albina“ 6%	..	101.— .. —
„ .. „ 5%	98.— .. 98.50
Ruble rusesci	..	126.— .. 127.—
Discontulu	..	6 1/2—8% pe anu.

Cursulu la bursa de Viena

din 31 Octombrie st. n. 1888.		
Renta de aur 4%	..	101.70
Renta de h-rtia 5%	..	92.70
Imprumutul căilor ferate ungare	..	144.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	..	98.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	..	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	..	116.50
Bonuri rurale ungare	..	105.—
Bonuri cu clasa de sortare	..	105.—
Bonuri rurale Banat-Timișu	..	104.40
Bonuri cu cl. de sortare	..	104.40
Bonuri rurale transilvane	..	104.50
Bonuri croato-slavone	..	104.—
Despăgubirea pentru dijna de vinu ungurescu	..	99.50
Imprumutul cu premiulu ungurescu	..	180.75
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	..	122.90
Renta de h-rtia austriacă	..	82.95
Renta de argint austriacă	..	82.95
Renta de aur austriacă	..	109.80
Losuri din 1860	..	140.25
Acțiunile băncii austro-ungare	..	871.—
Acțiunile băncii de creditu ungar.	..	306.75
Acțiunile băncii de creditu austr.	..	311.90
Galbeni împ-eratesci	..	5.77
Napoleon-d'or	..	9.61 1/2
Mărci 100 imp. germane	..	59.42 1/2
Londra 10 Livres sterlinge	..	121.20

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ a 5 cr. se pot cum-para în tutungeria **L. Gross**, în librăria **Niculae Ciurcu și Adolf Albrecht**.

Editoru și Redactoru responsabil: **Dr. Aurel Mureșanu.**

turisirile și juruința ei, și potrivit și palăria pe urechea drepta, încep-ndu d-eră o doină tristă, o doină de lungu călătoritu.

Iléna cunosccea glasulu fluerului, eși din casă și se uită prin crepătura porții. Nu putea să iasă la largu, căci lumea o vedea și multă lume multe o se vorbescă apoi despre ei, și despre ea mai ales, așa gândia Iléna.

Grozavă îi era de dragu Florea. De multu se gândea ea la césulu acesta și de multele gânduri i-se slăbia trupulu, și se vesteja fața, se usca și de di. Nu-i vorbă, nu intra în mintea ei nici o îndoielă despre el, căci cele de ieri periseră. Cu toate acestea i se părea, că unu puhoiu de jale îi acoperise sufletulu, și stăpănită de durere voia să-l vedă încă odată. Și uită de lume și de vorbele ei și eși în portă.

Câte dureri vedea ea răsărind din tea din urmă rață a privirilor și câtu larmecu de viață pierd-ndu-se pe urmele lui.

După ce trecu Florea ca o năluca scumpă, Iléna isbi porța, își coperi fața cu mâinile și încep-ndu să plângă, să plângă cu amar.

De aici înainte nu mai eșia cu furca, n'o mai vedea Duminecele și s-erbătorile gătită frumosu, nu, căci n'avea pentru cine. Satulu întregu i-se părea o pustiu, er p-erșulu de dinaintea curții, singurul prietinu din zilele bune, și se părea și elu acum sec și dușmanu. De multe-ori gândia să se lase satulu, să ia lumea în capu, să nu mai audă vorbe rele; d-er ce era să se facă tată-său!

Sandu își vedea fata cuprinsă de gânduri slabe, nu scia însă, decă ele o voru stăp-ni-o multă vreme încă.

Hulită de mult, vorbită de rău de dușmanele ei, Iléna la ce ar fi mai eșit să vedă omeni? Îi era destul să vedă porța și frăgarulu, pentru ca să i-se arate figura lui Florea, și Florea era o lume întregă pentru ea.

(Va urma).

Locu de villă de ocaziune.

O oră departe de Predeală, în imediată apropiere de Braşov, optu minute pe jos dela gară

ESTE DE VĚNDARE UNŪ LOCŪ DE VILLĂ LA NOU

în o coloniă de ville în o splendidă pădure de brađi, la o apă curgătoare şi sorgintă feruginosă. A se adresa în Braşov la d-lu notarū publicū **Petru Nemeşu**, séu în Bucuresci la d-na **Sofia Dunca**, strada Piaţa Amsei Nru 3, séu la Pesta la d-na **Constantia de Dunca-Schiau**, 13. Grünbaumgasse.

Unū mecanicū românū,

care a făcutu studii serióse şi a practicatū timpū de doi ani în **Belgia** şi în **Germania**, dupăce a fostu ocupatū la calea ferată în Braşov şi în **Tergovişte**, provēdutu fiindu cu fórte bune **certificate legalisate de autorităţile germane**, caută ocupaţiune la o locomobilă stabilă, de trieratū, la o maşină de lumină electrică, într'unu atelierū orī într'o fabrică.

Informaţiuni dă Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Totodată facemū cunoscutū tuturorū D-lorū abonaţi, că mai avemū din anii trecuţi numerī pentru complectarea colecţiunilor „Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potū adresa la subsemnata Administraţiune în casū de trebuinţă.

Picăturile de stomachū MARIAZELLER,

care lucră escelentū în contra tuturorū bólelorū de stomachū.



Neintrecute pentru lipsa de apetitū, slăbiciunea stomachului, respiraţiunea cu mirosū greu, umflare (vēnturi), răgăelă acră, colică, catarū de stomachū, acrélă, formarea de pētră şi năsiptū, producerea escesivă de flegmă, galbinare, greaţă şi vomare, durere de capū (decă provine dela stomachū), cărcelă la stomachū, constipaţiune séu încuiare, încărcarea stomachului cu mănăcări şi bēnturi, limbrici, suferinţe de splină, ficatū şi de haemorhoide. — Preţulū unei sticle **dinpreună cu prescriereade întrebuintare 40 cr., sticla îndoitū de mare 70 cr.**

Espediţiă centrală prin farmacistulū
Carl Brady, Kremzier (Moravia.)

Picăturile de stomachū Mariazeller nu suntū unū remediū secretū. Părţile conţinătoare suntū arătate în prescrierea de **întrebuintare**, ce se află la fie-care sticlă.

Veritabile se află mai în tóte farmaciale.

Avertismentū! Picăturile de stomachū Mariazeller se falsifică şi se imităză de multe ori. — Ca semnū, că suntū **veritabile**, servece învēlitórea roşiă provēdută cu **marca de protecţiune de mai susū**, şi afară de acesta pe fiecare prescriere de **întrebuintare**, ce se află la fiecare sticlă, trebue sé fie arătate, că acesta s'a tipăritū în tipografia D-lui H. Gusek în Kremzier.

Veritabile se află: **Braşovū**, farmacia **Franz Kellemen**, farmacia la „Biserica Albă“; farm. **I. Goos**; farm. **Iul. Hornung**; farmacia **F. Iekelius W-we**; farm. **K. L. Schuster**; farmacia **Heinrich G. Obert**; farmacia **Ed. Kugler** la „Higiea“.

Băile Truşnadū: farmacia **Alex. Dobay**. **Cohalmū**: farm. **Ed. Melas**, farmacia **J. Wolff**, **Feldiórá**: (Marienburg), farm. **Wil. Schneider**. **Făgăraşū**: farm. **v. Bildner**, farm. **Hermann. Sz. Szt. György**: farm. **Val. Beteg**, farm. **Barabás Fer.** 13,52—33

Sosirea şi plecarea trenurilor şi postelorū în Braşovū.

I. Plecarea trenurilor:

I. Dela Braşovū la Pesta:

Trenulū de persóne Nr. 307: 7 óre 10 de minute séra.

Trenulū mixtū Nr. 315: 4 óre 10 minute diminēta.

Se deschide abonamentū pre anulū 1888

la

AMICULU FAMILIEI. Diarū beletristicū şi enciclopedicū-literarū — cu ilustraţiuni. — Cursulū XII. — Apare în 1 şi 15 di a lunei în numerī câte de 2—3 cóle cu ilustraţiuni frumóse; şi publică articlii sociali, poesii, novele, schiţe, piese teatralei ş. a. — mai departe tracteză cestiuni literare şi sciēntifice cu reflexiune la cerinţele vieţii practice; apoi petrece cu atenţiune vieţa socială a Românilor de pretutindenea, precum şi a celorlalte poporaţiuni din patriă şi străinătate; şi prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieţii; şi preste totū nisuesce a întinde tuturorū indiviđilorū din familiă o petrecere nobilă şi instructivă. — Preţulū de prenumeraţiune pre anulū întregū e 4 fl., pentru România şi străinătate 10 franci—lei, plătibili şi în bilete de bancă orī marce postalī.

PREOTULŪ ROMĀNŪ. Diarū bisericescū, scolarū şi literarū — cu ilustraţiuni. — Cursulū XIV. — Apare în broşuri lunare câte de 2½—3½ cóle; şi publică portretele şi biografiile arhierilorū şi preoţilorū mai distinşi, precum şi alte portrete şi ilustraţiuni, — mai departe articlii din sfera tuturorū sciēntelorū teologice şi între aceştia mulţime de predice pre dumineci, serbătorī şi diverse ocaziuni, mai alesū funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice şi sciēntifice-literari; şi în urmă totū soiulū de amēnunte şi sciri cu preferinţa celorū din sfera bisericescā, scolaricā şi literarā. — Preţulū de prenumeraţiune pre anulū întregū e 4 fl. — pentru România 10 franci—lei, plătibili şi în bilete de bancă orī marce postalī.

Colectanţi primescū gratisū totū alū patrulea esemplarū.

Numerī de probă se trimitū gratisū orī-cui cere.

A se adresa la „**CANCELARIA NEGRUŢU**“ în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.

Totū de aci se mai potū procura şi următoarele cărţi din editura propriă:

Apologie. Discusiuni filologice şi istorice maghiare privitoare la Romāni, învederite şi rectificcate de Dr. Gregoriu Silaşi. — Partea I. Paulū Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Şincai. Preţulū 30 cr.

Renascerea limbei romānesci în vorbire şi scriere învederită şi apreţiată de Dr. Gregoriu Silaşi. (Op complet). Broşura I. II. şi III. Preţulū broş. I. II. câte 40 cr. — Broşura III. 30 cr. Tóte trei împreună 1 fl.

Cuvēntări bisericesci la tóte serbătorile de peste anū, de I. Papiu. Unū volumū de preste 26 cóle. Acest opū de cuvēntări bisericesci întrece tóte opurile de acestū soiū apărute până acum — avēndū şi o notiţă istoricā la fiă-care serbătoare, care arată timpulū introducerei, fazele prin cari a trecutū şi modul cum s'a stabilitū respectiva serbătoare. Preţulū e 2 fl.

Barbu cobzariulū. Novelă originală de Emilia Lungu. Preţulū 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Preţulū 20 cr.

Idealulū perdutū. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Preţulū 15 cr.

Opera unui omă de bine. Novelă originală. — Continuarea novelei: **Idealulū pierdutū** de Paulina C. Z. Rovinaru. Preţulū 15 cr.

Fântāna dorului. Novelă populară de Georgiu Simu. Preţulū 10 cr.

Codreanū craiulū codrului. Baladă de Georgiu Simu. Preţulū 10 cr.

Ultimulū Sichastru. Tradiţiune de Georgiu Simu. Preţulū 10 cr.

Elū trebue sé se însóre. Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruţu. Preţulū 25 cr.

Brandă séu Nunta fatală. Schiţă

din emigrarea lui Dragoşu. Novelă istoricā naţională. Preţulū 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune istoricā după Wachsmann, de Ioanū Tanco. Preţulū 30 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiţă din sfera educaţiunei. După Ernest Legouvé. Preţulū 10 cr.

Hermanū şi Dorotea după W. de Goethe, traducţiune liberă de Constantinū Morariu. Preţulū 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Preţulū 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Preţulū 30 cr.

Petulantiulū. Comediă în 5 acte, după Augustū Kotzebue, tradusă de Ioanū St. Şulutu. Preţulū 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincēntiu Nicóră, prof. gimnas. — Cu portretulū M. S. Regina Romāniei. Preţulū 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unū volumū de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese şi arangiate. Preţulū redusū (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafirī şi viorele, poesii populare, culese de Ioanū Popū Reteganu. Unū volumū de 14 cóle. Preţ. 60 cr.

Tesaurulū dela Petrósa séu Cloşca cu puii ei de aurū. Studiu arheologic de D. O. Olinescu. Preţulū 20 cr.

Biblioteca Sătenului Romānū. Cartea I, II, III, IV, cuprindū materii fórte interesante şi amuzante. Preţulū la tóte patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii fórte interesante şi amuzante. Preţulū 30 cr.

Colectă de recepte din economiă, industriă, comerciū şi chemiă. Preţulū 50 cr.

Economia pentru scólele popor. de T. Roşiu. Ed. II. Preţulū 30 cr.

Îndreptarū teoreticū şi practicū pentru învăţământulū intuitivū în folosul elevilorū normalī (preparandiali), a învăţătorilorū şi a altorū bărbaţi de scóla, de V. Gr. Borgovanū, profesorū preparandialū. Preţulū unui esemplarū cu porto francatū 1 fl. 80 cr. v. a. În literatura noastră pedagogicā abia aflāmū vre-unū opū, întocmitū după lipsele scólelorū noastre în mēsură în care este acesta, pentru aceea ilū şi recomandāmū mai alesū directorilorū şi învăţătorilorū ca celorū în prima liniă interesatī.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Romāni. De V. Gr. Borgovan. Preţulū 15.

Manualū de Gramatica limbei romāne pentru scólele poporali în trei cursuri de Maximū Popū, profesorū la gimnasiulū din Năsēudū. — Manualū aprobatū prin ministeriulū de culte şi instrucţiune publică cu rescriptulū de datū 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Preţulū 30.

Gramatica limbei romāne lucrată pe base sintactice de Ioanū Buteanu, prof. gimn. Unū volumū de peste 30 cóle. Preţulū 2 fl.

Manualū de stilistică de Ioanū F. Negruţu, profesorū. Opū aprobatū şi din partea ministeriului de culte şi instrucţiune publică cu rescriptulū de dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practicā fórte bogată a acestui op — cuprindēndū compoziţiuni de totū soiulū de acte obvieniente în referinţele vieţii socialī — se póte întrebuinta

cu multū folosū de cătră preoţi, invēţatori şi alţi cărturari romāni. Preţulū 1 fl. 10 cr.

Nu mē uita. Colecţiune de vierşuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitaŋă ş. a. Preţulū 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculărei în scóla poporală pentru invēţatori şi preparandī. Broş. I. scrisă de Gavrilū Trifu profesorū preparandialū. Preţulū 80 cr.

Cele mai eftine cărţi de rugăciuni:

Mărgăritarulū sufletului. Carte bogată de rugăciuni şi cântări bisericesci fórte frumosū ilustrată. Preţulū unui esemplarū broşuratū e 40 cr., legatū 50 cr., legatū în pānză 60 cr., legatū mai finū 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legătură de luxū 1.50—2.50

Miculū mărgăritarū sufletescū. Cărticică de rugăciuni şi cântări bisericesci — frumosū ilustrată, pentru pruncii scolarī de ambe secsele. Preţulū unui esemplarū broşuratū e 15 cr., — legatū 22 cr., legatū în pānză 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări pentru pruncii scolarī de ambe secsele. Cu mai multe icóne frumóse. Preţulū unui esemplarū e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

Visulū Prea Sāntei Vergure Maria a Născótoarei de D-şeu urmatū de mai multe rugăciuni frumóse. Cu icóne frumóse. Preţulū unui esemplarū speditū franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusū Christosū. Preţulū unui esemplarū legatū şi speditū franco e 15 cr.